



УДК 65.012.23 +330.1 +339.543.622 (575.2)(045/046)

**А. Т. МАШАЕВА**  
КГУСТА ИМ. Н. ИСАНОВА,  
БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА  
E-MAIL: AIVARA7979@MAIL.RU

**A. T. MASHAEVA**  
KSUCTA N.A. N. ISANOV,  
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

**К. О. БАПАЛИЕВ**  
КГУСТА ИМ. Н. ИСАНОВА,  
БИШКЕК, КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА

**K. O. BAPALIEV**  
KSUCTA N.A. N. ISANOV,  
BISHKEK, KYRGYZ REPUBLIC

*E.mail. ksucta@elcat.kg*

## **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В РАМКАХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА**

### **PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF ECONOMY OF THE KYRGYZ REPUBLIC IN THE CUSTOMS UNION**

*Бажы союзунун Кыргыз Республикасынын экономикасына акыркы эки жыл аралыгында тийгизген таасири, Кыргыз Республикасынын экономикасынын түзүмүнө, бажылык салымына жана ички дүң продукциясына бажы союзунун кошкон салымы, бажы союзундагы мамлекеттер менен Кыргыз Республикасынын ортосундагы соода-сатык мамилелери жана анын өнүгүү келечеги каралат.*

**Чечүүчү сөздөр:** *бажы союзу, ЕврАзЭС, ички дүң продукция, соода-сатык мамилелер, инфляция, жумушсуздук, соода-сатык балансы, киши башына туура келген ички дүң продукция.*

*В статье рассматривается вклад таможенного союза на экономику Кыргызской Республики в течение последних двух лет, влияние таможенного союза на структуры экономики, таможенных сборов и ВВП Кыргызской Республики, торговые отношения между странами Таможенного союза и Кыргызской Республикой и перспективы его развития.*

**Ключевые слова:** *таможенный союз, ЕврАзЭС, внутренняя валовая продукция, торговые отношения, инфляция, безработица, торговый баланс, ВВП на душу населения.*

*The contribution of the customs union to the economy of the Kyrgyz Republic over the past two years. The influence of the customs union on the structure of the economy, customs fees and GDP of the Kyrgyz Republic. Trade relations between the countries of the Customs Union and the Kyrgyz Republic and prospects for its development.*

**Key words:** *customs union, EurAsEC, gross domestic product, trade relations, inflation, unemployment, trade balance, GDP per capita.*

Путь к созданию Евроазиатского экономического союза был долгим и кропотливым. Отправной точкой формирования такого объединения стало подписанное Соглашение о Таможенном союзе между Российской Федерацией и Республикой Беларусь



в 6 января 1995 года. Последующем к Таможенному союзу присоединились Республика Казахстан, 29 марта 1996 года Кыргызская Республика и последним 26 февраля 1999 года присоединился Республика Таджикистан. На этом первый этап становления Таможенного союза завершился.

С присоединением Таджикистана к Таможенному союзу начался новый этап экономических взаимоотношений между странами Таможенного союза, т.е. Таможенный союз трансформировался в ЕврАзЭС.

Так, в 2000 году в Астане главами государств Республика Беларусь, Республика Казахстан, Россия, Таджикистан и Кыргызстан был подписан Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества. В договоре была заложена концепция торгово-экономического сотрудничества для достижения целей, определенных Договором о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве.

Через три года после подписания Договора об учреждении Евразийского экономического сообщества, Евразийскому сообществу был представлен статус наблюдателя при Генеральной Ассамблее ООН.

В 2009 году начал свою деятельность наднациональный орган Таможенного союза - Комиссия Таможенного союза, в этом же году также были подписаны ряд документов, формирующих правовую базу Таможенного союза, помимо этого был утвержден План действий по формированию Единого экономического пространства.

В 2010 году на саммите ЕврАзЭС были достигнуты договоренности о создании Евразийского экономического союза ЕАЭС на базе Единого экономического пространства Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации.

Таким образом, в 2010 году Таможенный союз поднялся на новый уровень своего развития, хотя Договор о его образовании был заключен еще в 6 октября 2007 году в Душанбе. Единая территория таможи начала функционировать с 2011 года.

С подписанием Договора о Евразийском экономическом союзе 29 мая 2014 года, который вступил в силу с 1 января 2015 года, страны-участницы Таможенного союза и Единого экономического пространства положили начало новому еще более тесному экономическому взаимодействию. В 10 октября 2014 года к Договору о ЕАЭС присоединилась Республика Армения. В 4 декабря 2014 года парламент Армении ратифицировал договор о присоединении страны к ЕАЭС с 2 января 2015 года. 23 декабря 2014 года был подписан Договор о присоединении к ЕАЭС Кыргызской Республики. 12 августа 2015 года завершилась процедура вступления Кыргызской Республики в Евразийский экономический союз.

Проведем общий анализ макроэкономических показателей стран участников Евразийского экономического союза и стран, желающих вступить в ряды этой организации, на примере Республики Армения и Кыргызской Республики.

В качестве исходного данного для стран участников Евразийского экономического союза выбран источник CIA World Factbook, а для Республики Армения данные Национальной статистической службы и для Кыргызской Республики данные Национального статистического комитета.

Таблица 1 - Характеристика стран ЕАЭС и Кыргызской Республики, а также Республики Армения (по состоянию на 2014 год)

Страны	Население, млн. человек	Размер реального ВВП, млрд. долларов США	Размер ВВП на душу населения, тыс. долларов США	Инфляция, %	Уровень безработицы, %	Торговый баланс, млрд. долларов США
<u>Россия</u>	142,5	2057,0	14,4	7,8	5,2	189,8
<u>Белоруссия</u>	9,6	77,2	8,0	18,3	0,7	-2,6



Казахстан	17,9	225,6	12,6	6,6	5,0	36,7
Кыргызстан <sup>1</sup>	5,9	7,4	1,2	10,5	8,0	-3,8
Армения <sup>2</sup>	3,01	11,6	3,9	3,0	17,6	-2,9

Источник - CIA World Factbook

<sup>1</sup>НСК КР-Кыргызстан в цифрах, 2015

<sup>2</sup>НСС РА-Статистический ежегодник Армении, 2015

Как видно из таблицы 1. наименьший показатель ВВП на душу населения приходится на Кыргызскую Республику, он всего лишь 1,2 тыс. долларов США на одного человека, тогда как показатель у Российской Федерации равен 14,4 тыс. долларов США на одного человека.

Еще один показатель, который не в нашу пользу этот торговый баланс. Так у нас он составляет - 3,8 млрд. долларов США, а у Российской Федерации положительных 189,8 млрд. долларов США. Ради справедливости необходимо отметить, что отрицательный торговый баланс в 2014 году был у Республики Беларусь члена ЕврАзЭС, в объеме 2,6 млрд. долларов США. Если рассмотреть отрицательный торговый баланс в отношении к ВВП, то у Республики Беларусь составляет 3,4 %, у Республики Армения 25 %, а у Кыргызской Республики более 50 %.

Исходя из выше проведенного анализа, мы можем говорить о глубоком экономическом кризисе в сфере внешнеэкономической деятельности Кыргызской Республики.

В связи с этим одни эксперты говорили о необходимости присоединения Кыргызской Республики к ЕврАзЭС, что этот шаг откроет для предпринимателей нашей страны большого рынка численностью населения 170 млн. человек, другие говорили о необходимости соблюдения нейтралитета и не вступать в ЕврАзЭС.

Какие цели преследует международная организация региональной экономической интеграции под названием ЕврАзЭС?

С 1 января 2015 года начал функционировать сайт Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Сайт доступен на национальных языках всех стран-участниц Союза — армянском, белорусском, казахском, русском и кыргызском.

29 мая 2015 года ЕАЭС и Вьетнам подписали соглашение о создании зоны свободной торговли. В этом же году в 21 июля Сирия заявила о желании вступить в ЕАЭС.

В 2016 году ЕАЭС сменили в ЕврАзЭС, так как название организации «ЕврАзЭС» была зарегистрирована в ООН.

С 14 апреля 2017 года Молдова имеет статуса государства-наблюдателя при ЕврАзЭС.

Евразийский экономический союз (далее - ЕврАзЭС) - международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью и учрежденная Договором о Евразийском экономическом союзе. В ЕврАзЭС обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, а также проведение скоординированной, согласованной и единой политики в отраслях экономики.

Целью создания ЕврАзЭС является:

- всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик;
- создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения.

В рамках ЕврАзЭС:

- функционирует внутренний рынок товаров;



- применяется Единый таможенный тариф ЕврАзЭС и иные единые меры регулирования внешней торговли товарами с третьими странами;
- действует единый режим торговли товарами в отношении третьих стран;
- осуществляется единое таможенное регулирование;
- осуществляется свободное перемещение товаров между территориями государств-членов без применения таможенного декларирования и государственного контроля (транспортного, санитарного, ветеринарно-санитарного, карантинного фитосанитарного).

В отношении третьих стран ЕврАзЭС применяются единые меры нетарифного регулирования, такие как:

- запрет ввоза и (или) вывоза товаров;
- количественные ограничения ввоза и (или) вывоза товаров;
- исключительное право на экспорт и (или) импорт товаров;
- автоматическое лицензирование (наблюдение) экспорта и (или) импорта товаров;
- разрешительный порядок ввоза и (или) вывоза товаров.

Теперь рассмотрим изменения экономики членов ЕврАзЭС на примере таблицы 2.

В данной таблице представлены те же страны, теми же показателями только спустя два года. Но при этом данные получены для Российской Федерации из сайта Федеральной службы государственной статистики, для Республики Беларусь из сайта Национального статистического комитета, для Республики Казахстан из сайта Комитета по статистике Министерства национальной экономики, для Республики Армения из сайта Национальной статистической службы и для Кыргызской Республики из сайта Национального статистического комитета.

Таблица 2 - Характеристика стран ЕврАзЭС (по состоянию на 2016 год)

Страны	Население, млн. человек	Размер реального ВВП, млрд. долларов США	Размер ВВП на душу населения, тыс. долларов США	Инфляция +, дефляция -, %	Уровень безработицы, %	Торговый баланс, млрд. долларов США
Россия <sup>3</sup>	142,4	1268,0	8,9	5,4	5,6	90,4
Белоруссия <sup>4</sup>	9,6	48,5	5,1	11,8	0,7	-4,1
Казахстан <sup>5</sup>	17,8	137,4	7,7	8,5	5,1	1,5
Кыргызстан <sup>6</sup>	6,1	6,5	1,1	-0,5	7,3	-2,3
Армения <sup>7</sup>	2,99	10,6	3,5	-1,4	18	-1,5

<sup>3</sup>ФСГС РФ – Национальные счета, 2017

<sup>4</sup>НСК РБ – Макроэкономическая среда, 2017

<sup>5</sup>Комитет по статистике МНЭ РК – Социально-экономическое развитие РК

<sup>6</sup>НСК КР-Кыргызстан в цифрах, 2017

<sup>7</sup>НСС РА-Статистический ежегодник Армении, 2017

Как видно из таблицы положительные торговые балансы сохранились у России и Казахстана, но существенным сокращением на уровне 90,4 млрд. долларов США и 1,5 млрд. долларов США соответственно. В свою очередь у Республики Беларусь отрицательный торговый баланс вырос на 1,5 млрд. долларов США, тогда как у Республики Армения отрицательный торговый баланс уменьшился на 1,4 млрд. долларов США, а у Кыргызской Республики отрицательный торговый баланс вырос на 1,3 млрд.



долларов США.

Теперь рассмотрим торгового баланса в отношении к ВВП.

Так, у России торговый баланс по отношению к ВВП составили в 2014 году 9,22% и в 2016 году 7,13%, как видно торговый баланс снизился в разрезе ВВП на 2,09 процентных пункта. Такому упадку в торговом балансе, прежде всего, повлияла санкции по отношению России.

Такие же отрицательные торговые балансы сопровождали и Республик Беларусь и Казахстан. В свою очередь у Республики Беларусь снизился с -3,37% до - 8,45%, т.е. на - 5,08%. А у Республики Казахстан с 16,27% до 1,1%, т.е. снизился на 15,26 процентных пункта.

Вхождение в состав ЕврАзЭС положительно повлияло на торговый баланс Республики Армения.

Так, торговый баланс по отношению к ВВП Республики Армения выросло с - 51,35% до -35,38%, т.е. рост составил целых 16 процентных пункта.

Такой же положительный эффект торгового баланса по отношению к ВВП получил и Кыргызская Республика. Если торговый баланс в 2014 году по отношению ВВП составил -25%, то в 2016 году этот показатель уменьшился до -14,15%.

Как мы видим, присоединение КР к ЕврАзЭС положительный эффект и привел к снижению отрицательного торгового баланса по отношению к ВВП на 11,85 процентных пункта.

Теперь рассмотрим другой немало важный показатель, показатель размера реального ВВП на душу населения. И здесь не вооруженным глазом видно падение этого показателя. Так, в России снизился на 5,5 процентных пункта, в Республике Беларусь на 2,9 процентных пункта, в Республике Казахстан на 4,9 процентных пункта, в Республике Армения на 0,4 процентных пункта и в нашей стране на 0,9 процентных пункта.

Также данного показателя рассмотрим по сравнению с ВВП.

Так, упадок ВВП России за два года упал на 61,6%, Республики Беларусь на 62,8%, Республики Казахстан на 60,9%, Республики Армения 91,4% и у Кыргызской Республики 87,8%. Теперь подсчитаем снижение ВВП на душу населения за два года и получим:

– Россия -61,8%, Республика Беларусь – 63,7%, Республика Казахстан – 61,1%, Республика Армения - 89,7% и Кыргызская Республика – 91,7%.

Исходя из расчетов, можно сказать, что кроме Республики Армения все члены ЕврАзЭС снизили благосостояние населения. Так, у Республики Армения ВВП на душу населения снизился меньше чем сам ВВП страны.

Теперь посмотрим на таблицу 3, сравнительный показатель характеристик стран ЕврАзЭС.

Таблица 3 - Сравнительный показатель характеристик стран ЕврАзЭС

Страны	Население, млн. человек	Размер реального ВВП, млрд. долларов США	Размер ВВП на душу населения, тыс. долларов США	Инфляция +, дефляция -, %	Уровень безработицы, %	Торговый баланс, млрд. долларов США
<u>Россия</u>	-0,10	-789,00	-5,50	-2,40	0,40	-99,40
<u>Белоруссия</u>	0	-28,70	-2,90	-6,50	0	-1,50
<u>Казахстан</u>	-0,10	-88,20	-4,90	1,90	0,10	-35,20
<u>Кыргызстан</u>	0,2	-0,90	-0,10	-11,00	-0,70	1,50
<u>Армения</u>	-0,02	-1,00	-0,40	-4,40	0,40	1,40



Из простого сравнительного обзора видим, что присоединение Кыргызской Республики в ЕврАзЭС дал свой положительный результат. Так, торговый баланс вырос в положительную сторону на 1,5 млрд. долларов США, т.е. сократился с -3,8 млрд. долларов США до -2,3 млрд. долларов США, инфляция упала на 11%, безработица сократилась на 0,7%, население выросло на 0,2%.

Но в то же время сказать, что членство Кыргызской Республики в ЕврАзЭС положительно повлияет на экономику в долгосрочной перспективе сказать еще рано.

### Список литературы

1. Источник - CIA World Factbook - <https://www.cia.gov/library/>.
2. НСК КР-Кыргызстан в цифрах, 2015 - [www.stat.kg](http://www.stat.kg).
3. НСС РА - Статистический ежегодник Армении, 2015 - [www.armstat.am](http://www.armstat.am).
4. ФСГС РФ – Национальные счета, 2017 - [www.gks.ru](http://www.gks.ru).
5. НСК РБ – Макроэкономическая среда, 2017 - [www.belstat.gov.by](http://www.belstat.gov.by).
6. Комитет по статистике МНЭ РК – Социально-экономическое развитие РК - [www.cisstat.com](http://www.cisstat.com).
7. НСК КР-Кыргызстан в цифрах, 2017 - [www.stat.kg](http://www.stat.kg).
8. НСС РА - Статистический ежегодник Армении, 2017 - [www.armstat.am](http://www.armstat.am).